

奋进新征程 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

焕发“三基”生命力

江汉油田采服中心紧扣企业和外部市场需求,发挥技师联盟作用,强化现场实操,培养复合型人才

人才能“跨界” 现场变课堂

夏梅 刘文锦 李哲

套铣如何做到规范操作?如何加压?循环冲洗时间怎样才合理……8月初,在陵27斜-10井管柱解卡现场,江汉油田采服中心试油作业大队技术办工程师唐依华现场为试油134队的员工一一解答。

把施工现场变成培训课堂,是江汉油田采服中心创新人才培养的一个重要举措。面对改革发展、生产经营对人才提出的新要求,该中心紧扣需求,发挥技师联盟作用,强化现场实操,培养创新型、复合型、操作型人才,满足企业发展所需。

创建创新创效联盟,锻造创新型人才

“前几次课我们讲了Solid-Works的基本应用,今天咱们用实物进行测绘,并且根据测绘得到的数据实战画图……”7月13日,该中心群众性创新创效联盟技术负责人

吴继农为10余名技师普及3D打印知识,传授软件使用、模型绘制、设置参数等技术技巧,全面推广3D打印技术,更好地服务员工创新创效。

如今,创新创效联盟每周五下午都会举办各类培训活动,培养大家的创新思维,提升创新能力。该中心发挥联盟在员工培训方面的作用,以吴继农创新工作室为龙头,通过一带多、多帮多的形式,加快锻造创新型人才。

“创新创效联盟涵盖来自各专业大队的3名油田级技师和8名主任技师。全中心有200多名技师骨干。遇到新的技术,我先给这些技术骨干讲课培训;他们掌握后再分别给基层员工授课。”吴继农表示,联盟将各专业领头人拧成一股绳,以“传帮带”放大培训效果。

通过培训,联盟成员郑俊才不仅能独立完成创新成果的设计,而且专利文案的撰写水平也逐步提高。去年他独立完成的《油管挂脱困装置》已经应用了20多口井,效果非常明显,就连专利的申报也是

由他独立完成的。

去年以来,有220人通过创新创效联盟参与培训,员工创新创效氛围浓厚,共形成117件创新成果。

紧跟市场“跨界”,培养复合型人才

除了从事特种车辆维修,特种车辆大队101设备修理站修理工杨东生还考取了熔化焊接与热切割作业证、场地机动车驾驶证、起重机械指挥证等专业证书。

在特种车辆大队,拿证是件“时髦事”。“注册安全工程师、压力容器证、锅炉司炉证、起重机指挥证等,我们很多干部员工都有三四个证。”该大队大队长李庆介绍,跨工种培训是为走出去闯市场做准备的。

“去年,我们拿下了涪陵配液站发电机组维保业务。前期培训中,有9名员工取得柴考证、电工证、焊工证,最终这9人成功从驾驶员转岗成为维保员工。”李庆表示,目前,

该大队已有36人转岗到采气、泥浆处理等多个岗位。

“跨界”成为该中心业务工作中的高频词。随着市场不断拓展,该中心涉及页岩气技术服务、LNG、采气项目、压裂管等业务,急需相关方面的人才。他们以“缺什么人培训什么人”为原则,有针对性地开展分层分级培训,为外拓市场提供更多复合型人才。目前,该中心有1000多名员工参与培训,占总人数的三分之一。

为了满足承揽采气业务工作需求,该中心还通过送出去、跟岗实操培训等形式,进行采气工转岗培训,前后输出100多名采气工,有效缓解了一线岗位人员紧缺的矛盾。

现场“短平快”课堂,培养操作型人才

“下大直径工具要限速,太快会卡。”在王北12斜-3井套损井修复作业现场,唐依华正在讲解坡面笔引鞋工具的使用方法。

该井是重要水井,因为套管错断,需要在原有套管内下小套管。该井套管错断后通道狭窄,常规工具下不去”。综合考虑,技术人员决定采用坡面笔引鞋工具。因为是首次使用这种工具,如何安全操作,让现场施工人员犯了难。于是,唐依华便到现场驻点,实时指导员工操作。员工很快掌握了新工具的操作方法,座封试注一次合格率达到100%。

一线有需求,现场去培训。现场作业点多面广,对员工技能提出更高要求。该中心积极培养操作型人才,有针对性地选取重点井、复杂井,选派经验丰富的技术人员到现场,为一线员工讲解操作标准、技术规范等,以灵活多样的现场培训,提升一线员工实操水平。

清河经理部组织技术专家、高级工程师、专业技师等技术人员,深入施工现场,结合现场具体情况,存在的风险点,“短平快”为员工进行培训,有效解决施工现场中遇到的难题,提高了员工操作技能。

培训“一对一” 转岗达标百分百

李亦松

8月10日,茂名石化铁运分部装卸车间员工柯伟平拉着徒弟梁健铭上车台学习。

梁健铭入厂一年多,在柯师傅手把手指导下,很快就掌握了自动化装车系统的操作技能。

在茂名石化,“师带徒”是提高员工技能操作水平、打牢技能基本功的传统做法,也是实践反馈效果最好的做法之一。

业务强经验丰富的员工担任。

自从签了师徒协议,现场经常可见师徒们以操作为教材、相互学习交流的身影。师傅可以随时在现场抽考,了解徒弟的技能掌握情况;徒弟只要在规定的时间内学好操作、掌握技能,师傅就可以申请班长基金奖励。

通过“一对一”培训、手把手指导,15名转岗员工全部取得了上岗证,其中有7人考取了两个岗位的上岗证。



六项训练夯实员工基本功

近期,安徽石油紧贴基层一线,以实操训练、“师带徒”、业务竞赛、应急演练、仿真训练、在线练习等六项训练为抓手,立足岗位实际开展基本功训练,提升员工专业能力和业务素养。图为8月16日,合肥石油中心加油站组织员工现场学习。

孙德荣 摄

建制度搭平台 岗位练兵有实效

王子军 李勤晗

“嘶嘶——”8月2日深夜1时,北京石油长辛店油库员工乔江波在对发货场进行巡线检查时,发现7号发油货位的流量计伴有异响。他立即查看,并迅速判断是控制流速的电液阀出现了问题,随即与当班组长和电工对设备进行抢修,保障了油库正常发货。

这是长辛店油库员工加强基本功训练的具体成效之一。长辛店油

库从抓好制度建设入手,制定模板、规范标准,强化标准化管理和标准化操作,将可操作的事情数字化,将可数字化的事情考评化,将可考评的事情流程化。以巡线检查制度为例,油库将巡线工作划分为“走、看、闻、摸、问”五个步骤,建立巡线人员日巡、夜巡管理制度,不断完善设备全生命周期管理,确保管线运行可控可控。

同时,在各个班组悬挂岗位练兵台标识,组织员工在交接班、班组活动中,用快问快答、临时抽答的形式学习,大力推动岗位练兵取得实效。

巴陵石化
EAP讲座帮情绪减压

彭展 摄

新闻摄影竞赛

石化蓝情牵红土地

詹艳 杨美荣

7月26日,荆门石化将第一批教育帮扶资金顺利拨付给安徽省六安市裕安区高皇石花学校,稳步推进教育结对帮扶工作,积极履行国企社会责任。

中国石化把教育帮扶作为重中之重,组织37家直属单位“一对一”结对帮扶37所学校,其中安徽省六安市裕安区高皇学校被确定为荆门石化教育结对帮扶学校。该校2007年由中国石化援建而成,地处革命老区,地理位置较偏,教学资源匮乏,经济困难学生较多。

教育帮扶工作启动后,荆门石化相关领导第一时间带队赴学校实地走访调研,查看校园建设情况,从师资力量、硬件设施等方面深入了解帮扶需求,根据学校实际情况形成帮扶方案,着力解决师生“急难愁

盼”问题。同时,公司在内部媒体及时发出《教育帮扶倡议书》,号召员工及家属开展“结对帮扶”关爱助学和“书香传递”图书捐赠活动,成功为34名学生与员工架起了“帮扶桥”。

炼油四部、储运部、检验计量中心等单位员工积极伸出援助之手,主动在“六一”儿童节前给孩子们寄去书包、毛笔等文具,以及篮球、衣服等礼物。

根据学校实际情况,荆门石化仅用3个多月的时间就援建了多媒体教室,为师生在新学期开展多媒体教学创造了良好条件。公司关工委则制订了长期帮扶计划。按照计划安排,9月份将开展“送教进校园”活动。届时,他们将派出关工委导师走进校园,为师生讲授石油精神石化传统,用石化人的红色底蕴,激励引导孩子们厚植爱党爱国爱社会主义的情怀。

对荆门石化的全力帮扶,高皇学校在7月中旬给公司发来感谢信,表达诚挚谢意,同时表示,为积极宣传中国石化履行社会责任的良好形象,学校已经更名为“高皇石花学校”。

“高皇石花学校”这个名字,饱含了全校师生和企业的绵长情谊及共育教育之花的深切期盼。这不仅是精神上的鼓舞,更是一份沉甸甸的责任。”荆门石化党群工作部主任黄旭东表示。下一步,该公司将组织开展游学活动,邀请师生走进企业,一起探秘智慧能源。企校携手共同将高皇石花学校建设成“家门口的优质学校”。

教育帮扶 在行动

强“三基” 全员大讨论

固本培元 与时俱进

本期话题:

基础工作中,如何发挥好兵头将尾的作用?

紧跟改革形势 带动全员提升

随着改革的持续深化,基层班组的运行模式和人员结构也发生了很大的变化。作为兵头将尾的班组长,在以岗位责任制为基础工作中,要积极发挥好引领作用、示范作用、传帮带作用,带动员工各司其职、各负其责,夯实企业发展根基。

要发挥好引领作用。班组长是班组的主心骨,要按照新下发的“三基”工作标准,对照现代化班组要求、新的管理模式,梳理工作流程,修订完善“三基”工作制度,建立与之相适应的工作标准、检查标准、考核标准,明确谁来干、干什么、干到什么程度,提高工作效率,提高安全系数,提高班组的科学化管理水平。

发挥示范作用。班组长是班组工作的指挥者和组织者,自身硬才能服众。班组长要加强对政策法规、业务知识学习,不断积累基层工作经验,储备自身能量,提升解决复杂问题的能力。要严于律己、以身作则、率先垂范,带头落实岗位责任,按制度办事,按规范操作,按标执行,给员工树立榜样和标杆。

要发挥传帮带作用。班组长都是从基层成长起来的骨干力量,自身必须具备精湛的业务能力、过硬的作风、丰富的经验。班组长要加强对员工的培训指导,传授技能和经验。了解员工所思所想,帮助员工化解疑虑,解决实际困难;身先士卒、带头实干,形成一级带着一级干的良好氛围。

(河南油田采油二厂新庄采油站站长孟繁森/口述 常换芳 单朝玉/整理)

率先垂范激活班组“细胞”

我担任基层班组长多年,从采油到采气,工作内容变化了,但发挥班组长兵头将尾作用,带好队伍的职责始终没变。因此,作为班长,必须加强自身建设,不断提升综合能力,通过率先垂范,赢得大家的信任和支持配合。

如果说班组是企业的“细胞”,那么班组长就是“细胞核”,是班组的主心骨。班组长的一言一行、一举一动,对班组成员具有引导和示范作用。

作为一名优秀的班组长,应具备过硬的专业技术能力,对生产运行情况、设备设施状况、生产工艺参数、具体操作规程都了如指掌;对于班组员工在工作中遇到的各种问题有问必答,指导帮助其解决,通过自身业务能力的提高,带动班组整体业务能力的提升。具备科学管理能力,对班组管理、日常工作、应急任务等千头万绪的工作,能够统筹部署,把重点工作抓到位,确保不出现遗漏。具备协调组织能力,在做好本职工作的同时,积极与班组成员交流沟通,尊重、关心、理解班组成员,帮助他们解决在工作、生活等方面遇到的困难,用真诚去感染他们,营造出互谅互助、紧密合作的氛围。具备开拓创新能力,能够对生产模式不断优化,从而快速解决内部出现的“疑难杂症”,不断增强班组提质增效的能力。

(江汉油田江汉采油厂涪陵采气服务部2号中心站站长赵长勇/口述 楼小梅/整理)

当好站长的“十二字诀”

作为兵头将尾的加油站站长是销售公司各项经营管理措施落地见效的关键一环。站长的基础工作能力,直接影响着一座油站的经营创效及管理水平。要想当好一站之长,“掌控面、用对人、做好事、鼓好劲”这12个字可供借鉴。

掌控面。站长要在全公司站点分布基础上,分析各油站所在位置和优劣势所在。同时,不断变换视角掌握分析自身人员、地处环境、竞争对手分布等信息,做到知己知彼,百战不殆。

用对人。加油站“麻雀虽小,五脏俱全”,管理的关键在于合理分工用对人。尺有所短,寸有所长。站长可以根据员工各自特点,合理安排工作岗位,明确相关职责,努力做到人尽其才,才尽其用。

做好事。作为站长,要抓好当前油品、非油、安全、环保等各项经营管理工作,应该率先垂范,带头学习在油站营造“比学赶超”氛围,创新方式方法用优质服务赢得客户,主动走出去拓市场增业绩提升士气。

鼓好劲。薪酬奖金分配对管理团队非常重要。站长首先要把握的原则是“公平、公正、公开”,奖优罚劣、适当拉开差距,充分调动员工积极性。感人心者莫过于情。站长作为加油站的“家长”,要尊重员工、善待员工,尽力去打造一个温暖温情的大家庭。

(湖南石油高速分公司综合管理部 刘金玉)

下期话题:

如何完善“三基”工作评价考核与激励约束机制?

汩汩“清泉”滋润员工心田

单位:济南炼化

亮点:济南炼化扎实践行“大健康”理念,把员工心理健康作为健康企业建设的重要一环,构建了以清泉工作室为主阵地、以品牌活动为补充、以心理咨询为重点、以队伍建设为保障、以资源整合为拓展的“五位一体”工作格局。

孙丽颜

合作开展疫情专场咨询,帮助员工及家人安度过了特殊时期。

济南炼化还整合党群、工会、人力资源,将EAP工具引入群众工作制度,纳入党务政工、班组长、新员工等各类培训,将心理健康教育、理论应用和辅导支持等服务融入常规工作中,形成了关注、关心和关爱员工心理健康的合力。

上半年员工思想动态调研时,清泉服务团队深入基层班组,采取专题调研、工作沟通、心理关爱“三位一体”的调研模式,力争做到公司形势任务第一时间宣传到位、员工需求第一时间掌握到位、员工心理第一时间关爱到位。很多员工表示,被思想动态调研“赋能”了。

与此同时,他们连续三年开展全员“心理体检”,动态了解员工心理需求,健全完善心理危机预防工作体系,注重从思想上引导、心理上疏导、行动上指导,每年开展心理咨询300余人次。

7月26日,济南炼化将第一批教育帮扶资金顺利拨付给安徽省六安市裕安区高皇石花学校,稳步推进教育结对帮扶工作,积极履行国企社会责任。

近年来,济南炼化扎实践行“大健康”理念,坚持抓健康从心出发,把员工心理健康作为健康企业建设的重要一环,构建了以清泉工作室为主阵地、以品牌活动为补充、以心理咨询为重点、以队伍建设为保障、以资源整合为拓展的“五位一体”工作格局。

济南炼化推出了“清泉”品牌,打造了员工养护心灵的避风港和加油站。

今年4月底,济南市疫情防控进入关键时期,清泉服务团队立即采取心理战“疫”工作模式,每日更新清泉防疫安心问答,畅通24小时心理咨询服务热线,与奋进石化“心福快车”

